

撒母耳记上 17:20-50

“面对你的巨人”

大卫的生平：一个合神心意的复杂人物

布莱恩·诺斯牧师

华盛顿州柯克兰市玫瑰山教堂

2025年6月22日

上周，我们开启了全新的系列讲道，将持续到劳动节周末。我们将用整个夏天来回顾大卫王的生平。他是旧约圣经中最重要的人物之一——他的故事占据了近60章！此外，150篇诗篇中大约一半的篇幅都归功于他。

今天，我们将探讨大卫生平中最著名的事件——他击败歌利亚。“大卫与歌利亚”是一个家喻户晓的文化用语，无论宗教信仰如何，都用来形容弱势一方战胜强势一方的情形：

1980年，美国队击败俄罗斯队，夺得冰球金牌；福特汽车公司在20世纪60年代，不仅一次、两次、三次赢得勒芒24小时耐力赛冠军……而是连续四次……等等，不胜枚举。

今天上午，我们学习撒母耳记上第17章，其中讲述了大卫与歌利亚的最初故事。这章共58节经文。我们今天上午不会全部读完（甚至不会读完今天上午列出的所有经文）。我会概括一些内容，之后我们会阅读其他部分。故事背景是，以色列军队在扫罗王的率领下，对抗非利士人的军队。他们有一个名叫歌利亚的家伙，他不断上前，嘲讽和挑战以色列人。“我不是非利士人吗？你们不是扫罗的仆人吗？你们选一个人，使他下到我这里来。他若能与我战斗，将我杀死，我们就作你们的臣民；我若胜了他，将他杀死，你们就作我们的臣民，服侍我们。”（歌利亚，撒母耳记上 17:8-9）这种情况持续了好几个星期。

现在，我们从大卫和歌利亚身上学到的主要教训是：当你信靠主时，你就能勇敢地面对巨人。在今天的讲道中，我希望我们能从中领悟到这一点。但请注意我刚才读到的经文，歌利亚在嘲讽以色列人时说：“……你们不是扫罗的仆人吗？”根据这章经文，扫罗在场上和他们中的任何一个人一样胆怯。所以，他们的目光并非注视着上帝……他们的身份并非根植于至高上帝的仆人……他们专注于服侍扫罗，而扫罗的领导源于恐惧。

我们或许会想，为什么他们不全都冲上前去，亲自迎战歌利亚呢？首先，如果他们真的冲上前去，非利士军队肯定会挺身而出。部分原因或许源于当时古代近东地区的战争文化规

则，在那里，一支军队与另一支军队交战是很常见的，正如我们在这里看到的那样。而歌利亚的体型和盔甲（根据经文，他身高9英尺，身前还有持盾士兵，还有他自己的盔甲），再加上他不断的嘲讽，对他们的心理造成了影响。结果就是：他们对歌利亚的恐惧超过了对上帝的信靠。他们的信心和身份并非来自上帝，而是来自扫罗，或他们自己，或其他什么……但很可能是来自扫罗，正如歌利亚嘲讽他们是“扫罗的仆人”所反映的那样。扫罗也同样心存恐惧。

大卫偶尔会从家里探望军队，因为他的三个哥哥在那里。他会带食物给他们，并替他的父亲耶西探望他们。（撒母耳记上 17:12-22）。有一次，扫罗探望他们时，为任何愿意去与歌利亚战斗的人（可能是代替他自己——大多数学者认为，通常情况下，扫罗会是那个冲锋陷阵的人……但他心怀恐惧）提供了三重激励和奖励：财富、女儿的婚约以及免交以色列人的税金。

大卫听说了这件事，接下来发生的事情如下（撒母耳记上 17:32-37）。所以，这里的主要情节是大卫自愿去与歌利亚战斗。他还只是个孩子。我们不知道他具体有多大，也许不像8岁……但学者们说他大概14到17岁。无论如何，按照他们的军事标准，他都很年轻。但他有信心击败歌利亚。所以，在我们“当你信靠主时，你就能勇敢地面对巨人”这一核心观点的框架下，关于这种勇气和信心，有三点需要注意。

首先，我们看到大卫对神的信心，这与扫罗和他的军队没有信心形成鲜明对比。记住，正如我们上周讨论过的，大卫被膏立为候补王，是因为他是一个合神心意的人。大卫亲身经历了神的信实，这鼓励了他对神的信心。神曾拯救他脱离看守羊群时遇到的其他危险境地，他相信神会与他同在，并再次拯救他。后来，在第45节，他告诉歌利亚，他是奉全能主神的名而来，然后在第47节，他再次重申“战争的胜败在于耶和华”。所以，大卫的身份不在于他是扫罗的信心，并非出于他的信心，而是因为他是主的仆人。他在这种情况下信靠上帝，因为他也学会了在其他情况下信靠上帝。大卫与上帝同行，与上帝交谈，与上帝保持着持续的关系，上帝已经为这一刻预备了他。正因如此，他对上帝充满信心。

接下来，我们将更深入地探讨第一点，以及扫罗是如何“建立”对上帝的信心的：其次，上帝通过大卫生命中的其他挑战塑造了他的信心。重点是“挑战”。塑造他并建立信心的并非生活中轻松的方面，而是充满挑战的方面。作为牧羊人，他遇到过熊和狮子。他与它们搏斗，用投石器将它们击倒，杀死它们。他相信上帝已经为这一刻预备了他，并且上帝

会在这场与歌利亚的战斗中支持他。此外，虽然他在这里没有提及，但他克服了家庭的重重障碍：在上周的经文中，我们看到他的父亲忽视了他；在今天章节的28节中，他的大哥“怒火中烧”，指责他“自高自大”且“心怀恶意”。以利押显然对大卫被膏立为下一任国王心怀不满，而他家人的这种态度也给他带来了额外的挑战。他已经为此做好了准备——身体上、心理上和灵性上——因为他在所有这些挑战中学会了信靠上帝。

第三，我们看到上帝以他独特的方式装备大卫去面对歌利亚。所以，他信靠上帝，但他也有自己的角色要扮演。扫罗看到大卫穿着牧羊人的衣服，心想：“那不行。穿上我的盔甲，拿起我的武器。”所以，在第38和39节，大卫穿上了扫罗的服装。戴上之后，大卫心想：“这对我来说没用。”就像一个五岁的孩子试图用父母的棒球手套、鞋子，甚至坐在餐桌旁的椅子上一样——根本行不通。于是，大卫在第39节的后半段把所有这些东西都扔掉了，在第40节，他拿起牧羊杖和牧羊袋、投石索，以及从附近溪流中捡来的五块光滑的石头。这就是上帝为这一刻装备和训练他的方式——而不是用盔甲和剑。

他带着对上帝的信心和他所熟悉的装备，向歌利亚走去。歌利亚嘲讽他，试图激怒大卫，削弱他的自信。这招对其他人管用，但对大卫却不管用。大卫用投石器将一块石头扔向歌利亚，宣告他对上帝的信心：“你来攻击我，是靠着刀枪和铜戟；我来攻击你，是靠着万军之耶和華的名，就是你所怒骂带领以色列军队的神。”（撒母耳记上17:45）大卫没有因此失去信心：他仍然信靠万军之耶和華。

然后他挥舞投石器，掷出石头，正中歌利亚的额头，将他击倒。这可不是塔吉特或沃尔玛卖的儿童弹弓。这是一根投石器：它有一个小皮套，两边各系着几根绳子或编织绳，每根绳子大约几英尺长。你用手抓住绳子的两端，石头放在支架上，然后挥舞着它，甚至旋转身体以获得更大的动量，松开投石器的一端，石头就会飞出去。受过训练的人——比如大卫，肯定练习过很多次——可以以每小时150英里的速度投掷石头，而且精准度惊人。网上有一些很棒的视频，展示了人们是如何做到的。

歌利亚倒下时，第49节明确提到他脸朝下倒下。讽刺的是，在嘲弄了以色列人和上帝之后，他最终面朝下，以敬拜的姿势倒地。大卫随后用歌利亚自己的长矛杀死了歌利亚，扫罗的军队继续击败非利士军队。

所以，综合起来，大卫是一位不太可能的英雄。他没有穿着盔甲、盾牌、剑或矛去攻击歌利亚。他没有使用任何非利士人的传统武器。他运用了神所装备他的一切。他运用神赐予的经验、训练和对神的信心，并坚持到底。在击倒歌利亚之前，他宣称：“这场战争属于耶和华。”他的信心就在于此。

我们看到，在我们所面临的战争中，神与我们同在。我们可以对他充满信心，神也为我们预备了应对这些可能令人不知所措的时刻。我思考着神赐予我的所有经历，这些经历让我得以成为玫瑰山教会的牧师—从正式的事工培训，例如神学院、实习、按立考试和其他牧灵呼召，到艰难的人生经历，我必须在其中依靠神。神带领我度过了这些难关，彰显了他的信实，塑造了我和我的信仰，使我在这里担任牧师超过12年。我并非……哎，我做你的牧师还不错……但如果没有那些经历，我会差很多。这些经历让我有机会建立对神的信心，更好地准备迎接事工中遇到的一切。这些年来，唯一让我变得更糟的（至少，我认为这是唯一的）是我的发际线。😓

你也一样（希望不是发际线那部分）：我们通过面对的巨人，获得了对神的信心，并被祂塑造。顺便说一句，我们可能无法像大卫战胜歌利亚那样战胜所有巨人。我认为这段经文传达了一个危险的信息，那就是我们总是能战胜生活中的巨人……只要我们对神有足够的信心，我们就能永远得胜。大卫后来在自己的生活中也证明了，他屈服于其他障碍，其他“巨人”。此外，以色列国还被波斯、亚述、巴比伦和罗马俘虏。有时我们会从错误和失败中吸取教训—事实上，很多人会说，这正是我们学习最多的时候。即使在这些时刻，上帝也与我们同在—安慰我们、爱我们、关怀我们。无论如何，这些事塑造了我们，我们对上帝的信心，以及在基督里的身份，也因上帝在我们面对这些“巨人”时向我们彰显祂的信实而更加深厚和坚固。

我不知道你正面临什么样的“巨人”，但当你信靠主时，你就能满怀信心地面对它们。婚姻冲突、职场压力、学业困难、成瘾……你都能勇敢面对，因为正如大卫所说，这场战争属于主。祂与你同在。而那场我们无力赢得的最终之战，耶稣已经赢得了。福音（“好消息”）之所以是好消息，正是因为上帝已经战胜了罪恶和死亡。死亡没有最终的发言权。耶稣赢得了这场战斗—并非因为他带着宝剑而来，而是因为他来是为了遵行天父的旨意。耶稣是我们最终的信心。耶稣是众王之王。他是我们生命的主。我们因空坟墓而信靠他。空坟墓支持并赋予他所教导和所做之事的意义。我们的信心就在于此。

正如保罗在哥林多前书15章引用旧约经文写道：“死啊，你得胜的权势在哪里呢？死啊，你的毒钩在哪里呢？”（哥林多前书15:55）。胜利属于主！那巨人已被征服，我们因信耶稣而分享这胜利。

所以，当你信靠主时，你就能勇敢地面对你的巨人。这是真的，因为神：他是信实可靠的，他通过先前的试炼预备我们面对人生的巨人，并且他以独特的方式装备我们去面对它们。无论你面对的是什么样的巨人，你都能满怀信心地面对，因为上帝与你同在。祂不会离开。所以，在你自己门徒训练的实践中，在主日崇拜中，在迎接主赐予你的新事工挑战和机遇中，不断培养你对主的信心，这样你就能在你的生命中深深地认识主，并能勇敢地面对你的巨人。请放心，最终，这场战斗属于主，死亡将被战胜，坟墓将空，胜利属于祂，而我们也能借着对耶稣的信心与祂共享这一切。让我们祷告……阿门。